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彰化縣鹿港鎮鹿東國民小學教案 

教案名稱 角和腳 教學設計者 趙巧媚 

學習領域 國語 教學對象 205 

教學節數 第 4節 教材來源 
南一版國語二上

第參單元第九課 

教學目標 

1.能整理課文重點，並試著重述故事。 

2.從課文引申知道「天生我才必有用」的道理。 

3.能欣賞、肯定自己的特點。 

核心 

素養 

A1身心素質與自我精進 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自

我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

學習 

表現 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

學習 

內容 

 Ad-I-1自然段。 

 Ad-I-2篇章的大意。 

教學活動 時間 評量方式 

肆、閱讀教學（40分鐘） 

【活動 4-1】文意理解 

●請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂的地方，若還是不

懂，教師帶全班共同討論。 

【活動 4-2】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

提取訊息 

1.花鹿在河邊做什麼事？（花鹿在河邊喝水。） 

2.花鹿看到水中的倒影，對自己的角和腳有什麼看法？（他喜歡又

大又漂亮的角，不喜歡又瘦又長的腳。） 

3.花鹿發現獅子追過來時，有什麼反應？（花鹿嚇得跑進樹林裡。） 

推論訊息 

1.花鹿跑進樹林後，心情有什麼變化？（當花鹿的角被樹枝卡住時，

花鹿很緊張、害怕，最後掙脫樹枝，逃出樹林時，心情是放鬆、慶

幸的。） 

2.故事最後花鹿為什麼會說：「不能小看這四隻腳」？（花鹿一開始

對自己又瘦又長的腳很不滿意，後來四隻腳卻幫助他逃出樹林，免

 

15 

 

 

  15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

口語發表 

 

專心聆聽 

口語發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

於被獅子追殺，所以他才會這麼說。） 

比較評論 

▲你覺得花鹿被獅子追趕後，對自己的角和腳有什麼看法？（我覺

得花鹿對於自己的角和腳都一樣的喜愛，他認為角和腳都是自己身

體的一部分，不論外表漂不漂亮，都是不可或缺的。）（答案僅供參

考） 

【活動 4-3】習作指導 

第三大題花鹿的角和腳 

1.學習重點：理解課文內容，並歸納出重點。 

2.指導方法： 

(1)教師說明題意，並引導學生回想課文。 

(2)教師提問： 

①一開始花鹿對角和腳的看法是什麼？（花鹿喜歡頭上的角，因為

又大又漂亮；不太喜歡四隻腳，因為又瘦又長。） 

②之後花鹿發生了什麼事？（花鹿被獅子追，跑進樹林。） 

③最後花鹿對角和腳的看法改變了嗎？（花鹿變得比較喜歡腳了，

因為腳幫他逃出樹林，救了他一命。）（答案僅供參考） 

※最後花鹿有沒有像一開始那麼喜歡頭上的角，沒有一定的答案，

因為課文中並沒有明確提到，所以只要學生能說出原因就可以了。 

～第四節課結束/共 6節～ 
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彰化縣鹿東國小 110 學年教學觀察-觀察前會談紀錄表 

受評教師：趙巧媚          任教年級：二年級          任教領域/科目：國語 

教學單元：南一版國語第 3冊第九課 角和腳 

評鑑人員：_施吟青___觀察前會談時間：_110_年_11 月_19 日 13：00至 14：00 

地點：205 教室_____「 

預定入班教學觀察時間：_110_年_11月_24 日 9：30 至 10 ：10 地點：205 教室              

一、 學習目標：含核心素養、學習表現與學習內容 

    (一)核心素養： 

        A1身心素質與自我精進 

        國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自我、 

        表現自我，奠定終身學習的基礎。 

    (二)學習表現 

        5-I-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

        5-I-6利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。 

        6-I-3寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

    (三)學習內容 

        Ad-I-1 自然段。 

        Ad-I-2 篇章的大意。 

    (四)本節學習目標： 

        1.能整理課文重點，並試著重述故事。 

        2.從課文引申知道「天生我才必有用」的道理。 

        3.能欣賞、肯定自己的特點。 

二、 學生經驗： 

     1.已經有舉手發言，一起討論的經驗。 

     2.閱讀過課文。 

三、 教師教學預定流程與策略： 

     1.學生先朗讀課文，理解課文內容，教師提出問題讓學生討論及發表。 

四、 學生學習策略或方法： 

     1.藉由朗讀課文及討論，回答問題。 

     2.一起討論時，必須明確知道討論結果，讓大家都有上台發表的機會。 

五、 教學評量方式： 

     實作及口頭評量 

六、 觀察工具：觀察紀錄表 

七、 回饋會談時間和地點： 

     時間：110 年 11 月 26日 14：30 至 15：30   

     地點：205 教室            



課室觀察與議課紀錄表 

壹、基本資料 

觀課時間 110/11/24 觀課地點 205教室 

教學者姓名 趙巧媚 教學單元 國語第三冊第九課 角和腳 

觀課者姓名 施吟青   

貳、課室觀察紀錄 

評估面向 評估指標 

滿意或達成程度(請勾選) 

滿意(達成)      不滿意(未達成) 

  5     4     3     2     1 

教學設計 

課堂策略 

學習評量 

課程設計能符應教學目標 ˇ     

運用教材資源融入單元活動  ˇ    

使用合適的教學策略提升學習動機 ˇ     

採多元評量方式檢視學習歷程 ˇ     

班級經營 

班級經營及學習風氣良善  ˇ    

教師口語表達清晰態度親切 ˇ     

師生營造互動回饋的良好機制 ˇ     

參、議課紀錄 

※今日觀課感受？(印象最深刻的是......) 

 

1.教師在教材內容上具高度的精熟性。 

2.能適時給予口頭獎勵及小組加分，肯定學生的表現。 

3.教師最後做歸納總結。 

※建議未來可以如何運用？或是任何其他想法？ 

 

 分組討論時，學生不自覺會音量過大或有人未認真參與討論，建議可減少討論人

數(2人討論即可) 。 

                   謝謝您的用心，您的回饋是我們進步的原動力喔! 
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彰化縣鹿東國小 110 學年度公開課-觀察後回饋會談紀錄表 

受評教師： 趙巧媚        任教年級： 二年級       任教領域/科目：國語          
教學單元：國語第三冊第九課 角和腳  

評鑑人員： 施吟青  回饋會談時間： 110 年 11 月 26 日 14:30 至 15:30 

地點：_205教室_ 

與教學者討論後： 

一、 教學的優點與特色： 

1.討論後發表者，由抽籤決定能顧及公平性。 

2.能適時給予口頭獎勵及小組加分，肯定學生的表現。 

3.分組討論時，教師會做組間巡視，引導學生討論。 

 

二、 教學上待調整或改變之處： 

    分組討論時，學生不自覺音量過大或有人未認真參與討論，建議可減少討論人數

(2 人討論即可) 。 

三、 回饋人員的學習與收穫： 

    發表者發表後，教師會請其他學生用手勢做出「相同意見者比 o， 不同者意見者

比ㄨ」，藉此評量學生的學習討論狀況。 
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